Технологическая карта урока химии 

Сценарий урока-игры «Загадки Кабинета №19»

	Предмет, класс, дата
	Химия, 7 класс

	Тема урока, № урока
	Практическая работа №1: «Лабораторное оборудование и приемы работы с ним.  

Правила техники безопасности при работе в кабинете химии»


	Тип урока
	Урок открытия нового знания. Урок-игра

	Цель урока
	Изучить лабораторное оборудование кабинета химии;
Научить обучающихся работать с лабораторным оборудованием, соблюдать технику безопасности при работе с лабораторным оборудованием и реактивами в кабинете химии.
Формировать у обучающихся навыки выполнения химических опытов.

	Задачи урока
	Обучающие
	Систематизировать знания учащихся о лабораторном оборудовании, формировать навыки работы с оборудованием и реактивами, умение наблюдать, делать выводы и оформлять результаты своей работы.

	
	Развивающие
	Совершенствовать умения учащихся сравнивать и обобщать; развивать память, внимание, мышление, умение работать в микро- и макрогруппах над одним заданием; развивать аналитическое мышление.

	
	Воспитательные
	Экологическое, патриотическое, эстетическое.

	Требования ФГОС ООО

(предполагаемые   результаты

обучения)
	Личностные
	Понимание значимости научного исследования природы, умение соблюдать дисциплину на уроке (игре), ответственность за выполнение своей рои в группе.

	
	Метапредметные
	Познавательные УУД: умение проводить элементарные исследования работать с различными источниками информации.

Регулятивные: умение организовывать выполнение заданий учителя согласно установленным правилам в кабинете.
Коммуникативные: умение воспринимать информацию на слух. Обмениваться информацией с одноклассниками.

	
	Предметные
	Знать: правила поведения и технику безопасности в кабинете химии, простые и сложные вещества.
Уметь: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

	Формы организации учебной деятельности
	Групповая, индивидуальная, фронтальная.

	Образовательные технологии
	· технология оценивания учебных успехов;

· информационные технологии, ИКТ;

· личностно-ориентированные технологии;

· технология педагогического сотрудничества;

· здоровьесберегающий компонент (динамическая пауза)

	Методы обучения
	· метод проблемного изложения;

· репродуктивный

· иллюстративный метод;

· эвристический метод;

· поисковый метод;

· метод анализа и синтеза.

	Методы познавания
	Самопознания

	Оборудование, средства обучения
	· учебник, презентация к уроку;

·  лабораторное оборудование – пробирки,  химический стакан, ложечка, штатив для пробирок, мерный цилиндр, кристаллизатор, колба;

·  химические вещества – пероксид водорода, перманганат калия, глицерин, хлорид бария, хлорид цинка, раствор йода, крахмал, канцелярский клей.

	Основные виды деятельности
	лабораторный опыт, выполнение задач разного уровня сложности

	Здоровьесбережение обучающихся
	Разнообразие форм работы на уроке; использование ЭОР не более 15 минут урока.


Ход урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Организационный

этап
	
	Вступительное слово учителя о теме, целях и форме сегодняшнего урока. Описание сути сегодняшнего урока-игры

	Личностные УУД

Создание условий к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и самопознанию.

	Постановка цели и задач урока.

Мотивационно - целевой


	Химия многогранная наука – это особый мир, где теория не существует без практики, а практика не существует без теории.
Фронтальная беседа с классом:
Что такое лабораторный опыт? 
Какую лабораторную посуду для химических опытов вы знаете?

Какие химические вещества вы знаете из повседневной жизни?

	Отвечают на вопрос.

Ответ: это процесс смешивания веществ и получение видимых изменений.
Ответ: колба, стакан, пипетка, пробирка.
Ответ: уксусная кислота, лимонная кислота, пищевая сода, поваренная соль.
	Личностные УУД

Интерес к учебному материалу

Метапредметные:

регулятивные

участвовать в коллективном обсуждении проблемы, высказывать свое 

мнение

коммуникативные:     

слушать товарища и обосновывать свое мнение;

выражать свои мысли и идеи.

Регулятивные:

Самостоятельно определять цель учебной деятельности, искать пути решения проблемы и средства достижения цели.



	Актуализация знаний учащихся    
	Учитель: Сегодня мы проведем с вами необычный урок, я не буду вам объяснять новый материал, находить новые знания вы будите сами. Тема нашего урока: «Лабораторное оборудование и приемы работы с ним. Правила техники безопасности при работе в кабинете химии». 

	
	

	Первичное усвоение новых знаний
	Первое задание «Найди пару».
Команды получает «Периодическую таблицу химических элементов», где спрятаны пары одинаковых химических элементов. Задача команд найти все 5 пар элементов.

Второе задание: «Химический ребус».

Команды получают 4 химических ребуса, в которых могут быть зашифрованы как названия химических элементов, явлений и т.д.

Третье задание: «Кроссворд».

Кроссворд составлен так, что если команда ответит правильно на все вопросы, то они получат название лабораторного оборудования. Вопросы по химии, биологии, экологии. 

Четвертое задание: «Замок».

Каждая команда находит свой сундук, в котором что-то спрятано, им необходим ключ от замка, который спрятан в кабинете, при этом при выполнении предыдущих трех заданий, команды получают подсказки, чтобы его найти. 
	Команды, передвигаясь по всему кабинету, находят свои задания и их выполняют. 
Капитан определяет конечный ответ на задания.

Команды поэтапно находят подсказки для выполнения опыта.
	Личностные результаты

1.Стремится к речевому самосовершенствованию.

2.Развивать эстетическое чувство при чтении и восприятии художественного текста

Познавательные УУД

1.Владеть приемами отбора и систематизации материала.

2.Извлекать и преобразовывать информацию из одной формы в другую (план, текст, иллюстрации)

Коммуникативные УУД

1.Оформлять свои мысли в устной форме.

2.Владеть приемами монологической и диалогической речи, гибкого чтения и рационального слушания.

3.Осуществлять речевой самоконтроль  в процессе речевой деятельности.

	Физминутка
	Предлагаю немного отдохнуть и устроить «стрельбу глазами».

З а д а н и я.

1). В периодической системе найдите элемент-неметалл - самый сильный окислитель – фтор (F.)

2). Переведите свой взгляд влево, на элемент, стоящий в том же периоде в III группе - бор. (В.)

3). Переведите взгляд вниз, на «самый сильный» металл. Франций.(Fr.)

4). Переведите взгляд вверх и вправо, на элемент VI группы, образующий вещество, которое поддерживает горение - кислород. (О.)
5). Переведите  взгляд вниз и влево, на элемент, атомы   которого  образуют металл, содержащийся в градусниках. (Hg.)


	Выполняют различные действия, с использованием таблицы химических элементов, предлагаемые учителем.
	Регулятивные УУД:

Умение организовать выполнение заданий учителя.

	Первичное усвоение новых знаний 
	После прохождения заданий, команды переходят к выполнению опытов.
1. «Вулкан из лимона».

Для проведения опыта нам понадобятся:

· Лимон (1-2 шт.),

· Химический стакан, 

· Колба,

· Сода пищевая (чайная ложка),

· Мыло (жидкое или твердое),

· Краситель пищевой,

· Кристаллизатор стеклянный.

Разрежем лимон пополам. Из одной половинки выжмем сок, больше эта часть уже не понадобятся. У второй половинки срежем верхушку и вырежем сердцевину наподобие жерла вулкана. Ложкой осторожно размягчите “жерло” вулкана. Теперь смешайте воду, раствор мыла, соду, краситель и добавляйте в «жерло вулкана».  
2. «Синее чудо».
Для проведения опыта нам понадобятся:

· Спиртовой раствор йода 5%,

· Перекись водорода 3%,

· 1 витаминка С,

· Крахмал,

· Химический стакан (3шт.).

Готовим раствор №1. Для начала растираем витаминку в порошок и , перемешивая в течении минуты, растворяем его в 3-х столовых ложках тёплой воды.

Готовим раствор №2. 1 чайную ложку Раствора №1 переливаем в стакан, добавляем туда чайную ложку спиртового раствора йода и 3 столовые ложки тёплой воды. На этом этапе мы увидим, что коричневый йод обесцветился.

Готовим раствор №3. В третьем стакане смешиваем одну столовую ложку перекиси водорода, пол чайной ложки крахмала и 3 столовые ложки воды.

3. «Морское дно»
  Для проведения опыта нам понадобятся:

· Химический стакан,

· Канцелярский клей, 

· Мерный цилиндр,

· Вода, 

· Хлориды металлов. 

 Налейте в стакан около 100мл водного раствора метасиликата натрия (канцелярский, или силикатный клей) и добавьте около 70мл воды. Перемешайте. Теперь внесите в раствор кристаллики хлоридов различных металлов, и сразу каждый из них пускает "отросточек": вверх начинает двигаться пузырёк, оставляя за собой след, похожий на водоросль. Цвет водоросли зависит от того, хлорид какого металла вы погрузили в раствор.
4. «Лавовая лампа».

Для проведения опыта нам понадобятся:

· Соль,

· Вода,

· Растительное масло,

· Краситель пищевой,

· Химический стакан,

· Мерный цилиндр.

1.Разложи нужные предметы на столе.
2. Наполни стакан на 2/3 водой, вылей в воду 1/3 растительного масла.

Масло будет плавать по поверхности. Добавьте пищевой краситель из пакетика к воде и маслу. Потом медленно всыпьте 1 чайную ложку соли.

5. «Самовоспламеняющаяся жидкость».

Для проведения опыта нам понадобятся:

· Перманганат калия,

· Глицерин,

· Фарфоровая ступка с пестиком,

· Пипетка 

В фарфоровую чашку помещают 0,5 г слегка растертых в ступке кристаллов перманганата калия, а затем из пипетки наносят 3 – 4 капли глицерина. Через некоторое время глицерин воспламеняется.
	 Обучающиеся, в соответствии с требованиями техники безопасности при выполнении химических опытов и правил поведения в кабинете химии, приступают к выполнению опыта по инструктивным карточкам.
	Регулятивные:

Контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него; выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения;

	Первичная проверка понимания
	Каждая команда после выполнения своего опыта, которые они демонстрируют за «круглым столом», друг перед другом, пробуют дать объяснение проведенному опыту.
	Ответ:
1. Происходит взаимодействие соды и лимонного сока (лимонной кислоты) - происходит выделение углекислого газа.

2. При действии раствора йода на раствор крахмала происходит качественная реакция и изменение цвета.

3. Реакция между селикатом и хлоридами металлов с изменением окраски образующихся веществ.

4. За счет несмешиваемости и разной плотности растительного масла и воды, окрашенные пищевым красителем капли масла перемещаются в воде.
5. Перманганат калия под действием глицерина образует продукт, который на воздухе начинает воспламеняться, а кислород воздуха поддерживает горение.
	Регулятивные:

контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него; выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения.

	Рефлексия.
	Итак, на сегодняшнем уроке мы с вами ознакомились с лабораторным оборудованием для опытов по химии, в ходе выполнения заданий нашей игры вы усвоили новые знания по химии, самостоятельно выполнили химический опыт.
Вывод:  вещества, которые нас окружают в повседневной жизни, удивительны, они помогают нам открыть новый интересный мир, в котором просто лимон может стать вулканом, обычный цилиндр может стать лавовой лампой, а химический стакан - морским дном. 

	Самооценивание

Учащиеся отмечают  новое содержание, изученное на уроке, производят оценку личного вклада в совместную учебную деятельность,               достижение поставленной цели. Составляют с
	Познавательные УДД

Осознанное и произвольное построение речевого высказывания.

Определение основной и второстепенной информации.

Коммуникативные УУД

Аргументация своего мнения.

Учет различных мнений,

координирование в сотрудничестве различных позиций.

Личностные УУД

Осознание ответственности за личное дело.

	Информация  о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	1. Оформить результаты, проведенного (-ых) опыта(-ов)  в тетради.
2. Ответить на следующие вопросы:

а) как в быту мы используем уксус, соду и лимонный сок?

б) чем в быту мы можем заменить лабораторное оборудование?
	Запись домашнего задания


	


